Каханькова А.С., студентка 437 гр. Научный рыководитель — Лейко Н. А.

РАЗВИТИЕ БИБЛИОТЕЧНЫХ КАТАЛОГОВ

Ha современном библиотеками этапе перед поставлены ответственные задачи. Они должны не только собирать, хранить и читателям книги, но И своевременно обеспечивать выдавать разносторонней информацией. Социально-экономические и политические изменения, которые произошли в стране, поставили ряд задач, связанных с использованием современных информационных технологий. Процесс информатизации, который является следствием развития информационных технологий, влияет на все сферы деятельности человека и общества. Можно говорить о том, что на сегодняшний день остро стоит вопрос о функционировании электронного каталога в библиотеках, его доработке и совершенствовании, о повышении квалификации сотрудников библиотек в связи с автоматизацией библиотечных процессов, в том числе и работа с электронным каталогом. Развитие общества во всем мире не стоит на касается и библиотечно-библиографических месте, это процессов, соответственно и развитие библиотечных каталогов подвергается изменениям и конкретному совершенствованию.

Кардинальные социально-экономические И политические преобразования стране, ориентация использование на новых информационных технологий меняют положение обществе, дел расширяют и усложняют функции и задачи библиотеки. Мы являемся свидетелями и участниками эволюции социальной миссии библиотеки. Библиотеки в настоящее время являются основой для создания в стране новой информационной структуры.

Библиотечные каталоги прошли довольно значительный и сложный этап в своем развитии — от глиняных плиток и списков литературы к электронному каталогу и корпоративной каталогизации. При сравнении электронного каталога с традиционными каталогами необходимо подчеркнуть, что несмотря на то, что создание электронного каталога требует решения ряда задач, его преимущества значительны. Это относится не только к многократному, многоцелевому использованию один раз сформированных массивов библиографических записей на магнитных или бумажных носителях.

библиотеках нашей страны созданы и используются как традиционные, так и новые информационно-поисковые системы. Важная роль среди используемых информационно-поисковых систем принадлежит электронному каталогу, который дает возможность получить быструю и точную информацию о ресурсах конкретной библиотеки. Безусловно, запросов пользователейинформации удовлетворение В значительной степени зависит от методов и средств использования современных технологий и машиночитаемых форматах при организации электронных В связи с этем значительное каталогов. внимание уделяется использованию современных тэхнологий и машиночитаемых форматов организации электронных каталогов, интегрирации библиотек Беларуси в систему корпоративной каталогизации, проблемам организации и использования сводного электронного каталога.

Современная библиотека является сложной информационной системой, традиционных, которая состоит как так и новых, ИЗ нетрадиционных информационных подсистем. Важнейшая роль среди новых информационных подсистем библиотеки принадлежит электронному каталогу, и его создание является приоритетной целью автоматизации библиотек.

Эффективность использования электронного каталога рассмотрим на примере Фундаментальной бибилотеки Белорусского государственного университета. В данной бибилотеке на сегодняшний день есть и карточный каталог, и электронный. Однако карточный каталог не пополняется, он лишь используется с целью поиска документов до определенного периода времени, т. е. до появления электронного каталога.

В состав современного справочно – поискового апарата Фундаментальной библиотеки БГУ, входят:

- Система библиотечных каталогов и картотек (баз данных);
- Справочно-библиографический фонд;
- Фонд выполненных библиографических справок.
- Электронный каталог

Для нас интерес представляет система каталогов и картотек, а также электронный каталог ФБ БГУ.

каталогов в библиотеке невозможно Использование системы проанализировать без практики. Наблюдение и подготовка статистических данных о пользователях библиотеки и ее информационных ресурсов проследить состояние востребованности позволяет традиционных каталогов библиотеки, а также использование электронного каталога. Анализ запросов пользователей информации, их замечания и степень удовлетворенности ΜΟΓΥΤ подсказать направления редактирования, исправление недостатков. Это позволяет выявить пробелы в системе информации, во внешнем и внутреннем оформлении каталогов, их структуре и содержании.

Важным свидетельством эффективности системы каталогов является количество читателей, которые пользуются каталогами, количество выданных библиографических справок с помощью каталогов.

Отметить изменения в чтении в результате активного использования каталогов возможно с помощью следующих методов: учет выданной литературы с пометкой об использовании каталогов, и социалогический метод исследования — анкетирование, которое помогает определить, чем пользовался читатель при выборе литературы.

Несмотря на все меры, принимаемые для пропаганды библиотечных каталогов в библиотеках, проведенное исследование свидетельствует о карточных Пользователи выбирают неактуальности каталогов. электронный каталог, который обеспечивает более быстрый и простой поиск и это не случайно. Именно электронный каталог открывает быстрый качественный доступ к информационным ресурсам библиотеки. каталога Качество И эффективность электронного объясняется комплексами методов и средств, которые определяют технологию его создания и использования.

Неограниченный поток информации постоянно требует инновационного и оперативного поиска. Таким образом, модернизация библиотечного обслуживания открывает совершенно новые горизонты в развитии информационно-библиотечных технологий. Электронные каталоги и электронные библиотеки — это начало интересного будущего, которое совсем рядом. Но уже есть предложения на далеко будущее, когда на смену электронным каталогом придут совсем другие поисковые системы нового поколения.

Наблюдая современный процесс информатизации всех сфер деятельности человека и общества, можно говорить, что и в области библиотечного дела, а в частности проблемы создания и развития библиотечных каталогов, этот процесс не проходит бесследно. Такие обстоятельства способствуют укреплению электронного каталога в

библиотеках, с каждым годом он дорабатывается и все больше совершенствуется.

- 2. Ляйко, Н.А. Асноўныя тэндэнцыі развіцця каталогазнаўства і каталагізацыі ў Рэспубліцы Беларусь / Н. А. Ляйко, А.І. Фядорына // Навуковы пошук у сферы сучаснай культуры і мастацтва : матэрыялы навук. канф. (Мінск, 28 лістапада 2013 г.) / Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт культуры і мастацтваў. Мінск, 2014. С. 211-216.
- 3. Ляйко, Н.А. Каталагізацыя дакументаў. Арганізацыя бібліятэчных каталогаў як інфармацыйна-пошукавых сістэм: вучэб.-метад. Дапам. / Н.А. Ляйко, А.І. Фядорына; Беларус. дзярж. ун-т культуры і мастацтваў. Мінск: БДУКМ, 2013. 110 с.
- 4. Сукиасян, Э.Р. Есть ли будущее у библиотечных каталогов? / Э.Р. Сукиасян // Науч. и техн. б-ки. 2013. № 3. С. 38 42.
- 5. Сукиасян, Э.Р. Карточные или электронные? / Э.Р. Сукиасян // Библиотека. 2010. № 1. С. 14—17.
- 6. Шерементьева, А.А. Система корпоративной каталогизации и ведения сводного электронного каталога Беларуси : организационно технологические аспекты / А.А. Шерементьева, С.А. Кремезная // Материалы VI Международных книговедческих чтений «Библиотеки в формировании информационной среды для развития науки, образования и бизнеса», Минск, 27 29 окт. 2010 г. Минск, 2012. С. 318 323.

^{1.} Аб бібліятэчнай справе ў Рэспубліцы Беларусь : закон Рэсп.Беларусь ад 22сак.1995 г. № 368012 : (у рэд. Закона ад 01. 07. 2014 № 173.3).